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             会議録            資料 1 

会議の名称 西東京市公民館運営審議会平成30年度第６回定例会 

開催日 時 平成30年９月26日(水) 18時30分から20時30分まで 

開催場 所 柳沢公民館 第１会議室 

出 席 者 委 員：石田裕子、武司一郎、廣田幸雄、伊尻由起、小安のぞみ、松嶋真、真鍋五十

鈴、小野修平、伊藤邦子、呉世蓮、 

職 員：大橋館長、山本事業係長、三城分館長、長谷部分館長、星野主査、水野分館長 

欠 席 者 
委員：山本一幸、手塚成隆、倉持伸江、吉野みさわ 

職員：鴨志田分館長 

議   題 （１）平成30年度第５回定例会の会議録について（資料１）  

（２）報告事項 

  ①行政報告  

②公民館だより編集室報告  

③都公連関係報告（委員部会関係報告ほか） 

④教育計画策定懇談会報告  

⑤図書館計画策定懇談会報告 

（３）審議事項 

  ①事業計画書・事業報告書について（資料２）（資料３） 

   

（４）協議・確認事項 

  ①平成29年度事業評価の二次評価について 

  ②諮問について 

③公民館運営審議会委員研修について 

④その他   

（５）事務連絡及び情報交換 

 

会議資料の 

名   称 

 平成30年度第５回定例会次第及び通知 

 資料１ 平成30年度第６回 定例会会議録（要旨）(案) 

資料２ 平成30年度第６回 公民館主催事業計画書(案) （８件） 

資料３ 平成30年度第６回 公民館主催事業報告書(案)（２件） 

資料４ 平成30年度第６回 公民館主催事業報告書 （差替） 

平成30年度第６回公民館だより編集室会議録 

資料  

平成29年度 西東京市公民館事業評価表（案） 

西東京市教育計画（平成26年度～平成30年度）に掲げる施策の進捗状況 

（平成26年度～平成29年度） 

平成30年度 西東京市教育委員会の権限に属する事務の管理及び執行の点検及び 

評価（平成29年度分）報告書～平成29年度における事務の管理及び執行状況～ 

図書館だより 

文化祭プログラム 

公民館だより10月１日号 

 

記録方 法 □全文記録 □発言者の発言内容ごとの要点記録 ☑会議内容の要点記録 

傍 聴 者 ☑有り(２人) □無し 

会議内容 
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議題（１）第５回定例会の会議録 

      Ｐ４「谷戸セミナール」、目標と達成度が前回と同じである事を付け加える。Ｐ４夏休

みの部活を行わない閉校日のところに「」をつける。Ｐ５意見徴集→聴取に訂正。 

 

（２）報告事項 

① 行政報告 

       ・議会報告 

一般質問での公民館関係は、公民館・図書館施設の設置、管理、廃止の決定権者に

関する事項、田無公民館・中央図書館の耐震改修の進捗状況に関する事項及び公共

施設の有効活用ということで、子どもの居場所として、公民館の予約が入らず空い

ている部屋の個人解放に関する事項が質問された。 

 

② 公民館だより編集室報告 

・会議録に沿って要旨を報告。 

 

③ 都公連関係報告（委員部会報告） 

・９月１日（土）委員部会の第１回目の研修会が、講師長澤成次先生（千葉大名誉教

授）で開催された。テーマ「社会教育に対する流れ、動き～文部科学省組織改編と公

立社会教育施設の所管問題から見える今後の公民館をめぐる課題～」 

委 員：大変難しい内容だった。社会教育がなくなるということがわかった。社会教育

施設が、首長部局に移管されると教育委員会で働く専門性を持つ職員が否定さ

れることがある。生涯学習との違いが難しい。市民から意見が出てくることが

大切である。 

委 員：大変難しかったが、経営という言葉が印象的だった。 

委 員：一般人の意見が聞いてもらえなくなると思った。 

委 員：今までに、法改正の経緯が判らない中で、公民館がなくなっていくような状況

になるのか。情報を自分で集めていかなくてはいけないと思った。 

委 員：社会教育法、生涯学習振興法が２つある国は他にはない。公民館は社会教育

法、生涯学習振興法は、文化センター・民間となっている。 

地域の力で学習者の権利を守っていくのはどうするか考えていきたい。 

 

④教育計画策定懇談会報告  

・８月24日（金）第９回開催。教育計画素案第４章１～４の質疑応答。いじめ防止条

例・子ども条例を入れ欲しいと提案した。会議中に素案を回すので、見てほしい。 

 

⑤図書館計画策定懇談会報告 

・９月11日（火）開催。図書館計画策定（案）方針に基づく施昨策の方向性について

話し合う。 

1.資料収集・除籍・オンライン・電子書籍について、２.利用困難な市民のサービス

について、多言語・多文化資料サービスについて、３.西東京の文化・歴史の資料電

子化について、４.子どもの読書活動支援（関係団体との連携）について、５.地域行

政連携（ネットワーク・他市との連携）について、６.効率的・効果的なネットワー

クの危機管理の状況について。 

委 員：ハンディのある人のための具体案は出ているか。 

委 員：例えば、調布市では配本サービスを図書館ＯＢ・ＯＧ・ボランティアがサポ

ートしているが、西東京市も同様のサービスをテスト運用中である。 

委 員：読書量の増減は。 

委 員：西東京市の貸出量は、他市に比べて多い。 
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（３）審議事項 

①事業計画書・事業報告書について 

平成30年度第６回 公民館主催事業計画書 （８件） 

平成30年度第６回 公民館主催事業報告書 （２件） 

 

（事業計画書）「資料２」 

【柳沢公民館】 

・家庭教育力向上講座「イライラを減らす勇気づけ子育てとは？～生まれてきてくれてあり

がとうと言える自分になるために～」 

・子ども対象地域防災講座「空き缶でこはんをつくろう」 

 

【田無公民館】 

・防災クッキング「元気が出るクッキング～ふだんの食材で無駄のない備蓄～」 

・地域防災講座「防災まち歩き」 

 

【芝久保公民館】 

・防災講座「避難所運営ゲーム（ＨＡＧ）」を体験しよう。 

 

【谷戸公民館】 

・「正月飾り・注連縄
し め な わ

づくり」に挑戦 

委 員：講座のねらいと市民とどのようにやっていくのか。 

事務局：まこも自体が、地域ごとに違う。意味合い、技法を持ち帰り、地域に還元す

る。出来たものをロビー等で展示する。 

 

【ひばりが丘公民館】 

・防災講座「集合住宅の減災対策でつながる」 

 

【保谷駅前公民館】 

・現代的課題を考える講座「居場所をつくろう」 

資料２の通り承認。 

 

（報告書）「資料３」 

【ひばりが丘公民館】 

・こわーいお話しを聞く会 

委 員：１つの企画で、多くのサークルが関わっているのが良いと思った。 

 

【保谷駅前公民館】 

・障害のある人と楽しむ。ＺＵＮＢＡ＆夏のスイーツづくり 

委 員：サークル化したそうだが、サークル員の内訳をおしえてほしい。アンケート

の受講者の内訳を教えてほしい。 

事務局：若い人との交流は、あまりなかった。関係者の声掛けした参加が多かった。

サークルが出来たことはよかった。詳細は、聞いておく。 

委 員：一覧表の事前配布はできないか。 

事務局：ＨＰ上に載せる一覧表として出している。 

 

委 員：防災講座の内容は、公民館だけでなく地域としてどうなのか、今後の課題だ

と思う。 

委 員：家庭教育力向上講座は、タイムリーで良い。結果を教えてほしい。 
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（４）協議・確認事項 

①平成29年度 西東京市公民館事業評価表（案）について 

委 員：施設管理・防災の項、帰宅困難者一時滞在施設としての整備の実績として一

時滞在施設開設マニュアルの作成が報告されている。実際に被災地で支援活

動をしていると、避難所となっている小中学校で、子どもたちのためにでき

るだけ早く学校を再開するため、各学校の少なくなった避難者たちを、帰宅

困難者のための一時滞在施設の役目を終えた地域の公民館へ集約して、公民

館をその後の避難所として活用している実例を多く見てきている。これから

は、公民館一時滞在施設解除後、小中学校避難所解除後の、集約された避難

者の受入れ施設に公民館がなる可能性も見据えた防災計画の立案も必要にな

ってくるのではないかと思う。 

・西東京市公民館事業評価表の（案）を取る。 

 

②諮問について 

委 員：９月12日（水）午後６時から石田、武司、山本、伊藤、吉野委員が集まり、

答申骨子案（石田作成）について話し合いを行った。背景、行政評価、公民

館事業計画、長期計画策定等の整理が必要。次回10月１日に学芸大学で開

催。専門員への事情聴取を行う。公民館たよりに載せたらよいのではという

意見もあった。 

事務局：９月20日にも開催した。 

委 員：事業計画の書き方が違っていることの評価も必要では。 

事務局：裏面には、計画やねらい・重点施策に○をつける所がある。 

委 員：それを見せてもらいたい。 

事務局：次回、裏も印刷したものを出す。当日用の報告書だけ１冊、裏面を印刷す

る。 

 

③公民館運営審議会委員研修について 

・呉先生にお願いする。３月までに日程を決定する。 

 

④その他 

委 員：資料、西東京市教育計画（平成26年度～平成30年度）に掲げる施策の進捗状況

（平成26年度～平成29年度）、平成30年度 西東京市教育委員会の権限に属する

事務の管理及び執行の点検及び評価（平成29年度分）報告書～平成29年度におけ

る事務の管理及び執行状況～資料教育計画策定懇談会策定経過を来月までに読ん

できてもらいたい。 

事務局：11月１日全国公民館大会。伊藤委員、小安委員出席。 

事務局：2019年２月３日（日）都公連研究大会・課題別集会   

 

 

（５）事務連絡及び情報 

委 員：青嵐中の公民館出前講座が好評でよかった。 

事務局：保谷駅前公民館の10周年記念が盛況のうちに終わった。お父さんの参加があっ

た。 

委 員：サークル体験の企画を加えて、10周年記念として２日間行った。親子連れが参加

してくれた。 

事務局：田無あめんぼ青年講座のあめんぼフェスタ無事終了。協力に感謝する。 

事務局：利用者懇談会 10月29日 柳沢公民館・芝久保公民館、10月６日午後 谷戸公民

館 

委 員：ひばりが丘公民館報告 活発な意見交換があった。 
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委 員：田無公民館報告 グループごとの話し合いがうまくいっていなかった。皆がつど

える利用懇を考えた方が良い。 

      

次回の日程について 

     平成30年度第７回定例会 

     10月24日(水)18時30分～    於:柳沢公民館 第１会議室 

 


